

# 工会服务“加码” 助力提振消费

## 浙江:组织更多非公企业和新就业形态劳动者参加疗休养

本报讯 (记者邹倜然)记者日前获悉,浙江省总工会不断优化职工疗休养政策,持续扩大职工疗休养活动的覆盖面,提升广大职工生活品质,打造工会组织助力提振消费的工作品牌。

近年来,浙江工会持续加大经费支持力度,不断扩大职工疗休养活动覆盖面。2023年起,浙江省总本级每年投入1000万元用于组织一线职工疗休养活动。今年,浙江省总本级将一线职工疗休养经费增加到2000万元,其中1000万元专项用于非公企业和新就业形态劳动者疗休养活动。

同时,浙江各级工会会结合推进非公企业产业工人队伍建设改革试点、提升职工生活品质试点等工作,通过组织非公企业一线职工疗休养团、给予非公企业职工疗休养活动经费补助等方式,引导非公企业开展职工疗休养活动;通过划定专项名额、合理设计疗休养活动内容等方式,为

## 宁夏优质农产品摆上福建武平职工餐桌

本报讯 (记者李润钊 通讯员谢思祺 陈奕丞)“希望我们的优质农特产品通过搭乘产品展销馆这列‘快车’,实现‘彭货出山’。”4月3日,来自宁夏回族自治区固原市彭阳县的牛肉被摆上了福建省龙岩市武平县的闽宁协作宁夏扶贫名优产品展销馆,彭阳县副县长杨志让“彭货出山”的愿景,被“装”进了正在店里选购特色农产品的福建水投集团武平水务有限公司职工钟女士的购物篮里。

在这家位于武平县政府路与环城西路交叉口的展销馆里,浓郁的枣香混着清新的茶味扑面而来。货架上,宁夏的枸杞、红枣与武平的灵芝、百香果整齐陈列,吸引不少职工前来选购。

为进一步帮助宁夏优质农产品拓展市场,助力两地农户增收,武平县总工会积极开展“工助振兴”行动,推动闽宁协作宁夏扶贫产品展销馆作为基层工会职工福利品采购点,通过发放工会福利消费券、组织基层工会集中采购等方式,为助力两地乡村振兴提供支持。目前该展销馆还挂牌了武平县“工助振兴”林农产品展销点,成为向职工展示两地特色农产品的重要窗口。

展销现场,钟女士用单位工会发放的消费券挑选商品,“这里品质有保障,还能用工会发放的消费券直接抵扣,享受95折优惠,十分划算。”她说。

据悉,截至目前,展销馆已经上架151

## G 新闻特写

### 工会主席化身“带岗主播”

本报记者 赵思远

近日,由广东省总工会、广州市总工会指导,南沙区总工会主办的2025年南沙区总工会“娘家人”送岗——工会帮就业·工会主席直播带岗招聘活动举行,直播间累计吸引2.7万人次参与。

在直播间,南沙区人大常委会副主任、区总工会主席蒙自强化身“带岗主播”,详细介绍了南沙区的区位优势、产业人才需求等基本情况。



#### 阅读提示

开展“劳模工匠进校园”行动、举办主题劳动和技能竞赛、大力推动工会驿站建设……贵州工会传承红色基因,聚焦主责主业,团结引导全省职工在推进中国式现代化中当好主力军,展现新风采。

本报记者 李丰

1952年10月,贵州省总工会成立,打开了新中国成立后贵州工运事业和工会工作的新局面。截至2024年底,全省共有工会组织5.7万个,工会会员661.25万人。

贵州是一片有着光荣革命传统的红色土地,长征精神、遵义会议精神始终激励着贵州广大职工坚守初心使命,奋勇向前。当前,贵州工会紧扣中心大局,聚焦主责主业,团结动员广大职工投身推动贵州高质量发展的火热实践,谱写新时代贵州工运事业和工



#### 阅读提示

开展“劳模工匠进校园”行动、举办主题劳动和技能竞赛、大力推动工会驿站建设……贵州工会传承红色基因,聚焦主责主业,团结引导全省职工在推进中国式现代化中当好主力军,展现新风采。

本报记者 李丰

1952年10月,贵州省总工会成立,打开了新中国成立后贵州工运事业和工会工作的新局面。截至2024年底,全省共有工会组织5.7万个,工会会员661.25万人。

贵州是一片有着光荣革命传统的红色土地,长征精神、遵义会议精神始终激励着贵州广大职工坚守初心使命,奋勇向前。当前,贵州工会紧扣中心大局,聚焦主责主业,团结动员广大职工投身推动贵州高质量发展的火热实践,谱写新时代贵州工运事业和工



#### 工匠工坊人气旺

近日,江苏省南京市总工会举办第4期“宁工享·工匠工坊”活动。活动设置公益服务、匠心市集、幸福互动、文旅融合4大板块30余个特色摊位,汇聚劳模工匠、非遗传承人及本土企业,打造了一场服务职工的春日盛宴,吸引近万人次参与。 本报记者 黄洪涛 摄

### 内蒙古:对淡季职工疗休养活动进行资金补贴

本报讯 (记者李玉波)近日,内蒙古自治区总工会出台《关于支持工人疗养院发展 对淡季疗休养活动进行资金补贴的办法(试行)》(以下简称《办法》),以推动自治区职工文化旅游消费,促进经济社会发展。

《办法》规定,自今年起,内蒙古自治区总工会对区内各级工会淡季组织在自治区各级工会所属工人疗养院开展的各类疗休养活动,给予资金补贴,补贴标准为每人每天200元。

《办法》明确,“职工疗休养活动”是指自治区境内县级(含)以上工会组织开展的

示范性职工疗休养活动(不含自治区总工会本级组织的示范性职工疗休养活动),以及基层工会组织本单位职工参加的疗休养活动;“自治区各级工会所属工人疗养院”是指自治区总工会所属的内蒙古工人疗养院和包头市总工会所属的内蒙古工人包头疗养院;“淡季疗休养”是指受季节因素影响在工人疗养院使用率偏低情况下开展的疗休养活动,即每年11月至次年5月为疗休养淡季,疗休养活动时间为2天至6天(含住宿,不含往返时间)。

纺织服装业是潍坊市的特色产业,也是本次活动的亮点之一。活动期间,耶莉娅、尚德等潍坊知名服装企业开展了展示宣传活动。同时,本次活动还组织10余家企业40多个纺织服装品类进行集中展销。

据悉,职工美好生活季活动开展以来,已有15.4万人次参与,覆盖企业2000余家,实现消费1.13亿元。

潍坊市总工会党组书记、常务副主席贾平表示,首届职工美好生活季活动不仅为市民打造了“一站式”生活服务平台,更以点带面,通过释放职工消费潜力、激活文旅市场,让城市“烟火气”更旺,为潍坊高质量发展注入“工力量”。

据悉,本次直播带岗活动吸引了广船国际、番禺领航、广东芯粤能半导体、六福珠宝(广州)等知名企业的参与,涵盖船舶、半导体、珠宝、货运、金属制品等热门行业,重点推介超过1600个优质岗位,为求职者提供多元选择。

据了解,近年来,南沙区陆续推出一系列创新性强、含金量高的人才政策举措,为人才在南沙区安心发展提供有力保障。南沙区总工会持续加大对技能人才的培训和服务力度,今年将继续扩大“求学圆梦”行动覆盖面,对区内符合条件的一线职工按每人1500元标准给予一次性补贴,预计惠及职工300名~500名。同时,南沙区总计划同船舶与海洋工程装备产业相关企业一起开展技能培训活动,培育200名学员。

### 湖北省召开工会驿站建设工作推进会

本报讯 (记者张翀 通讯员周世伟)近日,湖北省工会驿站建设工作推进会召开。湖北省委副书记诸葛宇杰出席会议并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于做好新就业群体服务工作重要指示精神,认真落实省委工作要求,聚焦新形态新理念新阵地,带着感情、带着责任把驿站办实办好办出温度。湖北省人大常委会副主任、省总工会主席刘雪荣主持会议。

会议要求,要找准服务新就业群体的路径方法,不求规模大但求功能齐、但求温暖温馨、但求实用管用,坚持需求导向,优化驿站布局,提升服务功能,做到阵地跟着职工“走”,服务围着需求“转”,推动驿站服务从有形覆盖向有效覆盖跃升,让关爱服务可感可及。要树立“一盘棋”意识,加强党建引领,整合各方资源,汇聚工作合力,深化齐抓共建工作机制,注重驿站品牌建设,把党和政府的关心关怀送到新就业群体心坎上。

会议要求,湖北各级党委、政府要继续加大支持力度,统筹推进驿站的建设、管理、运维,齐心协力把“民生小站”打造成彰显社会关爱的民心工程,更好团结动员广大职工在加快建成中部地区崛起重要战略支点的火热实践中建功立业。

### 长春市总发布2025年服务职工实事项目

本报讯 (记者柳姗姗 彭冰)近日,为有针对性地解决职工最关心最直接最现实的利益问题,吉林省长春市总工会发布10项2025年服务职工实事项目。

10项实事项目包括:持续丰富职工精神文化生活、实施提振消费行动、实施“产改”双“百千”工程、深化“幸福汇”工会服务站建设、实施“工会帮就业助创业”行动、提升职工健康服务水平、提高职工群众应急救护能力、加强职业安全防护“工具包”推广应用、实施职工互助保障关爱服务项目、开展职工子女托管托育服务。

为此,长春市总将以庆祝中华全国总工会成立100周年为契机,举办职工系列文体活动,全年开展送文化、送体育下基层活动100场次以上;通过发放消费券、推进职工疗休养、组织“文艺演出+展会促销”等活动,释放职工消费潜力;持续开展十万学子看长春进企业、百万产业工人进课堂、千名劳模工匠上讲台行动;实施长春工匠人才培育计划,建设十个特色工匠工坊,打造百个品牌竞赛项目,培育千名长春工匠。

同时,推动全市各类“幸福汇”服务职工阵地突破500家,打造更多精准适需的服务职工场景;持续开展工会小额贴息贷款项目,投入资金1200万元,支持小微企业发展和职工创业,并为重点群体提供普惠性、常态化就业服务;推进职工健康管理服务中心建设,拓展数智健康服务、职工健康档案、绿色就医通道、心理健康服务、健康科普讲座等服务功能;实施应急救护培训项目,全年培训职工10万人以上;选取1000家单位开展职业安全防护“工具包”试点工作,探索具有长春特色的“职业安全防护工效学”实践。

长春市总还将面向新就业形态劳动者、困难职工等群体开展流动健康体检,惠及职工1万人以上,并增设在职工重大疾病、新就业形态劳动者专项意外伤害等互助保障项目;依托社区、专业机构、合作伙伴、用人单位等工会服务阵地,开办100个工会爱心托管班,为职工家庭提供托育服务。



### 上海举办艺术专业毕业生专场招聘会

4月8日,求职者在现场了解招聘信息。

当日,由上海市学生事务中心和上海音乐学院共同主办的2025届上海高校春季促就业艺术人才专场招聘会在上音歌剧院举行。来自全国各地的近140家用人单位,采用“线下+线上”双展位模式,提供370多个招聘岗位,共招聘2000余人。

新华社记者 刘颖 摄

从“数量型”到“质量型”转变。

不久前,铜仁市某单位职工贺某因突发颅内出血住院治疗花费60余万元,医保报销后个人仍需承担20余万元,得益于其参加的职工互助保障项目,贺某收到了6万元医疗互助金。

2024年底,贵州省总工会等5部门在全省积极推进职工医疗互助保障活动。截至今年2月底,贵州累计有107.13万名职工参与省职工医疗互助活动,发放互助金及慰问金2.11亿元,受益职工及家属16.25万人次。

此外,贵州工会还推动完善劳动争议多元化解机制,加强工会劳动法律监督;开展新就业形态劳动者工会工作半年攻坚行动,建立新业态工会组织2775个,发展会员18.06万人;发布8项暖心政策,重点实施“十个一批”项目,切实做好新就业形态劳动者维权服务和关心关爱。

新时代新征程,贵州工会坚持对工会工作的全面领导,认真落实党中央关于西部大开发和长江经济带发展的战略部署,以进一步全面深化改革开放为动力,团结引导全省职工在推进中国式现代化中当好主力军,展现新风采。

### 贵州工会紧扣中心大局,团结动员职工投身高质量发展的火热实践——在竭诚服务职工群众中展现新作为

会工作新篇章。

#### 凝心聚魂,引导职工听党话、跟党走

1930年至1936年,红军在遵义期间,红军总政治部建立遵义赤色工会,开展思政引领、纺织服装、品质生活、就业服务、职工赋能、健康指导、文体娱乐、婚恋交友等8个板块的活动,提供“一站式”服务,让广大职工实现“家门口”的消费升级与生活焕新。

据了解,此次职工美好生活季由潍坊市总工会牵头,市委宣传部、市商务局等部门共

被誉为“当代愚公”。全国劳模张胜林30年间参与和主持建造的桥梁不计其数,被誉为贵州本土“桥梁艺术家”“最美造桥人”……在贵州涌现出的一批接地气、聚人气的身边榜样和人物典型,就像一面面旗帜、一座座灯塔,引领职工向上向善向好。

近5年来,贵州工会先后选树命名贵州工匠62名,“黔酒茶绣工匠”150名,培育选树大国工匠培育对象6名。推动建成各层次劳模(工匠、技师)创新工作室1900多个,省劳模和工匠人才创新工作室606个。实施“匠心工程”,设立省“工匠基金”,让崇尚劳动、学赶先进在全社会蔚然成风。

#### 苦干实干,激发职工创新创造热情

大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,助力贵州经济社会高质量发展,是贵州省总工会的重点工作方向。

全国劳模黄大发带领村民历时36年,在悬崖绝壁上开凿出一条“生命渠”,

大会和首届工业劳动模范代表会议上,贵州省总工会首次提出全省职工要超额完成第一个五年计划作贡献。

时光荏苒,初心不变。进入新时代,贵州各级工会组织冲锋在前,在全省掀起一波波劳动和技能竞赛热潮。

全省各级工会将坚持以产业工人队伍建设改革为引领,广泛开展“建功‘十四五’、奋进新征程”主题劳动和技能竞赛,参赛单位1.7万余家、参赛班组8.9万余个、参赛职工350.6万人次。以“五比五赛”为主要内容,组织开展“富矿精开”贵州省引领性劳动竞赛。在贵州特色支柱主导产业相继举办了白酒行业职工职业技能大赛、手工制茶职工职业技能大赛等。2023年,贵州省举办第一届职工职业技能大赛,竞赛规模、竞赛项目、竞技水平都创造了全省职工职业技能大赛历史之最,一大批技能人才、工匠技师从竞赛中脱颖而出。

同时,贵州工会还注重激发职工创

新创造热情。2020年以来,发布命名1000项贵州省职工“五小”优秀创新成果,6项成果获全国职工优秀技术创新成果奖,2项成果分获中国专利年度奖一等奖和中国专利优秀奖。

#### 聚焦主业,竭诚服务职工群众

贵州工会始终聚焦主责主业,竭诚服务职工群众,切实维护职工群众权益。

走进毕节市七星关区南山公园工会驿站,门口设置的“爱心水柜”,每天为户外劳动者免费发放矿泉水。驿站负责人吴道蕴告诉记者,2024年夏季,该驿站一共发放了50多箱矿泉水,受到户外劳动者群体欢迎。

2019年以来,贵州省总工会大力开展工会驿站建设,建成站点5000余个,同时通过推行星级编码管理制度、建立完善常态化督查工作机制、选树“省级示范点”“明星站长”等举措,推动工会驿站